LENGUA 32 ESPAD BLOQUE 9 PARCIAL 2

TEMA 13. SINTAXIS: CLASIFICACION DE ORACIONES

SINTAXIS 11

COMPLEMENTOS DEL VERBO

En temas anteriores hemos visto el atributo, el CD, el Cl y el C. Circunstancial. Seguimos

ahora con el C. de Régimen y el C. Predicativo:

CdeRég. (Complemento de régimen)

1. EI CRég. va acompafiiado obligatoriamente de una preposicién.

2. Se puede sustituir por un pronombre neutro (“ELLO”, “ESQ”), sin eliminar la
preposicion.

3. La preposicion viene exigida por el verbo: consta de, carece de, se arrepiente de...

El libro consta de tres partes (C.Rég). / Ellibro consta de ESO (C. Rég.)

C.Ptvo. (PREDICATIVO)

1. Suele ser un adjetivo que funciona con independencia en la oracién, pero
concuerda con el sujeto o con el CD en género y numero. También pueden
desempeiiar esta funcién los sustantivos o, incluso, puede ser un sintagma
preposicional.

2. Se puede sustituir por ASI.

El verbo de la oracidn es predicativo. No lo confundas con el atributo. Fijate en
los ejemplos:

Ana estd enferma  Atributo=LO Ana lo esta.

Ana llegé enferma Ptvo.=ASI Anallegbéasi. NO:Ana lo llegd

ORACIONES PASIVAS E IMPERSONALES

1. Oraciones impersonales

Las oraciones impersonales se caracterizan por no poder dividirse en sujeto y predicado,
ya que carecen de sujeto. No deben ser confundidas con aquellas otras en las que el
sujeto esta omitido (va implicito en la terminacion de persona del verbo):

Tenéis cinco minutos mds. Oracién no impersonal (S.0.22 persona del plural).



Se dan varias clases de oraciones impersonales:

1. Impersonales de verbos meteorolégicos: el significado de los verbos que sirven de

nucleo a estas oraciones tiene relacion con los fendmenos de la naturaleza:
e Ayer llovia mucho.

e Amanece muy tarde en invierno.

* Nos granizé una barbaridad durante el viaje.

2. Impersonales gramaticales: algunos verbos, que en otros casos presentan

terminaciones de persona, pueden quedar inmovilizados en tercera persona del singular
y rechazan cualquier sujeto explicito:

e Con el verbo haber: Hay mucho ruido aqui; habia muchas personas esperando; hubo
muchos accidentes el pasado fin de semana.

® Con el verbo hacer: Hace mucho tiempo que no la vemos. Hace frio.
® Con el verbo ser: Es muy tarde. Ya serd de noche.

e Con el verbo estar: Hoy esta despejado.

* Con el verbo bastar: me basta con mi sueldo.

3. Impersonales con “se”: son las oraciones en las que el pronombre SE impide que

aparezca sujeto: En Jaén se vive bien. Se espera al Inspector.

En estas oraciones el verbo siempre aparece en 32 persona del singular y no puede
cambiar.

No podemos decir: “En Jaén se viven bien”, ni “Se esperan a los inspectores”.

2. Las oraciones en voz pasiva.

Un verbo puede presentarse en VOZ ACTIVA o VOZ PASIVA.
VOZ ACTIVA: el sujeto realiza la accidn:

Yo DOY una conferencia

VOZ PASIVA: el sujeto no realiza la accidn, sino que la recibe.
Una conferencia ES DADA por mi.

La voz pasiva se forma siempre a partir de un verbo transitivo (que se construye con CD),
con el verbo ser como auxiliar, mas el participio del verbo que se conjuga. El CD de la
oracion activa se convierte siempre en sujeto de la pasiva y el Sujeto de la activa se



convierte en Complemento Agente de la pasiva, que indica quién realiza la accién en la
pasiva; el complemento agente va precedido de la preposicion “0” (siempre es un
sintagma preposicional):

Mi padre (sujeto) arreglo la bicicleta (CD). Oracidn activa: el sujeto realiza la accién.

La bicicleta (sujeto paciente) fue arreglada por mi padre (C. Agente) Oracion pasiva: el
sujeto recibe la accion del verbo.

Los verbos intransitivos no pueden presentarse en voz pasiva, pues no tienen un
Complemento Directo que pueda realizar la funcion de sujeto paciente.

El Ejemplo verbo intransitivo: Yo naci en Madrid (no se puede formar una pasiva)

El Complemento Agente (C.Agente), como deciamos, solo aparece en oraciones pasivas

indicando realmente la persona, animal o cosa que realiza la accién del verbo. Va
precedido por la preposicion POR:

El incendio fue apagado por los bomberos. (C. Agente)

Recuerda que puede haber oraciones pasivas sin complemento agente porque no se
quiere o no se puede decir:

El bar ya fue cerrado (no se dice por quién, pero es pasiva)

Oraciones pasivas con SE

Pueden construirse oraciones pasivas con SE, aunque sin complemento agente:
Se cerrd el bar. Es equivalente a El bar fue cerrado.

En ambas oraciones el Sujeto es “EL BAR”; y en ambas oraciones este sujeto recibe la
accion del verbo, no la realiza. Sabemos que es sujeto porque concuerda con el verbo
en numero y persona:

Se cerrd el bar  / Se cerraron los bares.



EJERCICIOS

ACTIVIDAD 1. PREDICATIVO Y C. DE REGIMEN

Analiza en las siguientes oraciones todos los C. de Rég. y Ptvo. que encuentres,
sefialando cada uno a la derecha como en el ejemplo. Puede ser que en alguna oracién
no haya ninguno:

e Mipadre llegd muy pdlido. PTVO.
e Enverano nos vamos a la playa. No hay ninguno

e Elenfermo se arrepintio de todos sus pecados.  C. de Rég.

El alumno de segundo estd muy grave en el hospital.

El segundo capitulo del libro carece de interés totalmente.

A mi madre la llevaron muy contenta al Museo del Prado.

El viernes aparecio un cadaver en el rio completamente mutilado.
Los hombres se sentaron en la silla sin hablar.

El sonido de la flauta sonaba armonioso en el concierto.

En esa familia todos son madridistas.

Mi aprobado en esta materia depende del ultimo examen.
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Ana no pensaba en nada después del accidente.
10. El hombre entrd en casa aturdido por el golpe.

ACTIVIDAD 2: CLASIFICACION DE ORACIONES

Clasifica las oraciones en activas (con sujeto que realiza la acciéon), pasivas (con sujeto
que recibe la accion) o impersonales (sin sujeto) como en los ejemplos:

e Laestancia es luminosa. ACTIVA
e Hubo un accidente. |IMPERSONAL
e La puerta fue abierta por el mayordomo. PASIVA

Mi tio fue capitan en los afios treinta.

Mi tio fue ascendido en los afios cuarenta.

Ya no se reserva mesa para comer.

Quevedo escribid “Los suefos” durante la época barroca.
La enciclopedia fue publicada en Buenos Aires.

Ya no se regalan libros en esta biblioteca.

Se estudia bien en esta clase.

Los secuestradores fueron descubiertos por la policia.

W O NOUL P WN PR

El mosquito ha sido atrapado por la arafia
10. Se esta fenomenal en esta piscina.



SOLUCION ACTIVIDAD 1. PREDICATIVO Y C. DE REGIMEN

Analiza en las siguientes oraciones todos los C. de Rég vy Ptvos que encuentres,

sefalando cada uno a la derecha como en el ejemplo. Puede ser que en alguna oracién

no haya ninguno:
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El alumno de segundo estd muy grave en el hospital. NO HAY
El segundo capitulo del libro carece de interés totalmente. C. DE REG.

A mi madre la llevaron muy contenta al Museo del Prado. PTVO
El viernes aparecié un cadaver en el rio completamente mutilado. PTVO

Los hombres se sentaron en la silla sin hablar. NO HAY

El sonido de la flauta sonaba armonioso en el concierto. PTVO

En esa familia todos son madridistas. NO HAY

Mi aprobado en esta materia depende del tltimo examen. C. DE REG.

Ana no pensaba en nada después del accidente. C. DE REG.

10. El hombre entrd en casa aturdido por el golpe. PTVO

SOLUCION ACTIVIDAD 2. CLASIFICACION DE ORACIONES
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Mi tio fue capitan en los afos treinta. ACTIVA

Mi tio fue ascendido en los afios cuarenta. PASIVA

Ya no se reserva mesa para comer. PASIVA

Quevedo escribidé “Los suefios” durante la época barroca. ACTIVA
La enciclopedia fue publicada en Buenos Aires. PASIVA

Ya no se regalan libros en esta biblioteca. PASIVA

Se estudia bien en esta clase. IMPERSONAL

Los secuestradores fueron descubiertos por la policia. PASIVA

El mosquito ha sido atrapado por la arafia. PASIVA

10. Se esta fenomenal en esta piscina. IMPERSONAL



